

**Вопросы инвестиционной политики муниципального образования
(крупного города)**

*Трухина Таисия Геннадьевна
Сибирский Федеральный Университет
студент*

*Мамедов Алтун Амилетович
Сибирский Федеральный Университет
Студент*

*Ибишова Айсел Панах кызы
Сибирский Федеральный Университет
студент*

*Петров Владимир Александрович
Сибирский Федеральный Университет
студент*

*Бабанина Ирина Сергеевна
Сибирский Федеральный Университет
студент*

Аннотация

Статья посвящена вопросам инвестиционной политики на уровне муниципального образования (крупного города). Определено ее место в структуре стратегического управления.

Ключевые слова: инвестиционная политика, крупный город, инвестиционный проект, социально-экономическое развитие.

Questions of the investment policy of the municipality (large city)

*Trukhina Taisiya Gennadievna
Siberian Federal University
student*

*Mamedov Altun Amiletovich
Siberian Federal University
student*

*Ibishova Aysel Panah kizi
Siberian Federal University
student*

Petrov Vladimir Alexandrovich
Siberian Federal University
student

Babanina Irina Sergeevna
Siberian Federal University
Student

Abstract

The article is devoted to the issues of investment policy at the level of the municipal entity (large city). Its place in the structure of strategic management is determined.

Keywords: investment policy, large city, investment project, social and economic development.

В современных российских условиях вопросы формирования и реализации мер инвестиционной политики на любом уровне управления являются весьма актуальными. В самом общем виде инвестиционная политика рассматривается как процесс определения наиболее приоритетных направлений капиталовложений, от которого зависит повышение эффективности (отдачи) от какого-либо экономического объекта, которое выражается, как правило, в приросте прибыли (или иного положительного социально-экономического эффекта) на каждый рубль затрат. Таким образом, инвестиционная политика может быть определена как система финансово-хозяйственных решений, определяющих объем, структуру и направления инвестирования с позиции достижения наибольшего положительного социально-экономического эффекта в будущем.

Инвестиционная политика – один из главных компонентов в структуре стратегического управления применительно к процессам государственного (муниципального) управления.

Стратегическое управление в аспекте властных полномочий органов государственной или муниципальной власти рассматривается главным образом как процесс формирования четких принципов, целей, задач развития, а также конкретных механизмов реализации долгосрочных планов.

В современных условиях любой реализуемый процесс, направленный на социально-экономическое развитие конкретного объекта (государство, регион, город, компания) рассматривается, в первую очередь, как инвестиционный проект, который в свою очередь характеризуется:

- 1) объемом финансовых, интеллектуальных, человеческих иных ресурсов, необходимых для достижения поставленных в инвестиционном проекте целей;
- 2) сроком реализации проекта;
- 3) социально-экономическим и иным эффектом, получаемым при реализации инвестиционного проекта.

Стратегическое управление на государственном и муниципальном уровне, как правило, предполагает наличие определенного набора ключевых инвестиционных проектов, направленных на развитие. Однако стоит понимать, что принятие решений о реализации конкретных инвестиционных проектов, как на государственном, так и на муниципальном уровне должно быть основано, являться воплощением, определенной модели инвестиционной политики. Поэтому «сами по себе» инвестиционные проекты не являются гарантом социально-экономического развития государства, региона или муниципального образования.

Инвестиционная политика муниципального образования (особенно крупного города) является специфической категорией как с научной, так с практической точки зрения по ряду причин:

- на муниципальном уровне инвестиционная политика подвержена значительному влиянию со стороны проводимой органами федеральной и региональной власти инвестиционной политики (особенно при условии, если город является главным экономическим центром субъекта РФ или федерального округа в целом);

- муниципальный уровень власти в России, как редким исключением, не располагает значительными объемами финансовыми ресурсами для реализации крупных инвестиционных проектов (проблемы финансовой централизации, аккумуляирования финансовых ресурсов в федеральном центре и дефицитности местных бюджетов) [1].

Давая определение инвестиционной политики на уровне крупного города можно утверждать, что это система принятия ключевых решений в инвестиционной сфере на основании имеющихся предпосылок и объективных оснований для реализации конкретных инвестиционных проектов.

В качестве предпосылок для реализации конкретных инвестиционных проектов могут выступать [2]:

- уровень инвестиционной привлекательности города (инвестиционный потенциал, инвестиционный риск);

- наличие проработанного на федеральном, региональном и местном уровне законодательства по вопросам инвестиционной политики;

- наличие специальных документов стратегического планирования, где были бы учтены интересы муниципального образования при проведении инвестиционной политики;

- наличие институтов развития инвестиционной деятельности в городе.

Применительно к крупному городу, который, как правило, в условиях значительной «региональности» российской экономики, является одним из экономических центров конкретного субъекта РФ, важно понимать, какое место он занимает в структуре приоритетов инвестиционной политики региона и федерации в целом. Необходимость данного понимания обусловлена проблемами представленными выше.

Оценка эффективности конкретной конфигурации инвестиционной политики применительно к муниципальному образованию – важная задача, в плане наиболее эффективной реализации целей социально-экономического развития города. Особое внимание при оценке инвестиционной политики уделяется анализу качества инвестиционной среды, которое можно определить с помощью уровня инвестиционной привлекательности.

Инвестиционная привлекательность – резюмирующая характеристика преимуществ и слабых сторон инвестирования отдельных областей, объектов с позиций инвестора. В современных условиях успешное и устойчивое развитие любого экономического субъекта невозможно без обеспечения результативной инвестиционной деятельности. Активная инвестиционная деятельность муниципального образования (города) – обязательное условие его развития, а привлечение инвестиций в город – одна из ключевых задач, стоящих перед местной властью и обществом.

Приток инвестиций напрямую обусловлен уровнем инвестиционной привлекательности, т.е. приток инвестиционных ресурсов в город зависит от множества факторов (экономических, географических, социальных, производственных и др.), а также от возможностей, угроз и ограничений.

В итоге, формирование положительного инвестиционного образа города – ключевая задача муниципального образования с позиции развития.

В качестве наиболее информативных показателей инвестиционной привлекательности города выступают:

- внутренний продукт;
- уровень капитальных вложений;
- объем промышленного производства на душу населения;
- уровень жизни населения;
- уровень безработицы;
- уровень потребительских цен;
- среднемесячная заработная плата населения;
- средняя обеспеченность жильем населения;
- экологическая обстановка;
- бюджетно-финансовая обеспеченность;
- уровень развития инфраструктуры и др [1].

Эти показатели зависят от развития производства, уровня развития технологий, уровня жизни и многих других, связанных между собой параметров, объединяя которые можно составить цельную картину инвестиционной привлекательности муниципального образования.

Таким образом, на основании определения уровня инвестиционной привлекательности города, особенностей его инвестиционного климата появляется возможность судить о самой возможности, а также потенциальной степени эффективности инвестиционной политики. Однако лишь по показателям, которые в большинстве своем являются оценочными невозможно судить о потенциале и эффективности инвестиционной политики города. Поэтому инвестиционная политика, кроме всего прочего

должна быть рассмотрена с позиции имеющегося законодательства, а также функционала органов местной власти, вовлеченных в реализацию ее основных мер.

Инвестиционная политика на уровне городов в современных российских условиях должна стать симбиозом эффективной деятельности муниципальных органов власти, представителей бизнеса всех уровней, а также населения города.

Библиографический список

1. Руйга И.Р., Тетерин Ю.А. Методическое обеспечение оценки внешнеэкономической безопасности регионов сырьевой направленности // Конкурентоспособность в глобальном мире: экономика, наука, технологии. 2017. № 7-2 (54). С. 127-132.
2. Тетерин Ю.А. Место и роль иностранного капитала в экономике регионов Сибири // Теоретические и практические аспекты развития науки Сборник статей Международной научно-практической конференции. 2017. С. 22-26.